

УДК 343.85

*В. Д. Пинчук, факультет милиции
Научный руководитель: В. М. Ковалев,
преподаватель кафедры административной деятельности
факультета милиции Могилевского института МВД*

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ПРОФИЛАКТИКА БЕЗНАДЗОРНОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ КАК ВАЖНЕЙШЕЕ НАПРАВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИДН ОВД

Государство оказывает всемерную помощь семье, где закладываются основы человеческой личности, которые затем получают закрепление и развитие в школе, учебном заведении и трудовом коллективе. В тех случаях, когда в результате издержек воспитания в семье, учебном заведении, трудовом коллективе несовершеннолетние допускают отклонения от норм общежития, вступает в строй целая система педагогических, правовых, предупредительно-профилактических и административных мер, направленных на исправление и перевоспитание таких лиц, устранение причин и условий, способствующих неправильному нравственному формированию личности.

В соответствии со ст. 20 Закона Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» [1] органы внутренних дел в пределах своей компетенции обязаны принимать участие в профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Одним из специальных подразделений органов внутренних дел, на которое возложены обязанности профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, являются инспекции по делам несовершеннолетних (далее — ИДН). Выполняя поставленные задачи, ИДН выработали определенную систему предупреждения правонарушений и преступлений несовершеннолетних. Однако данное направление деятельности требует дальнейшего изучения и разработки новых мер профилактического воздействия, в том числе и индивидуального.

Индивидуальная профилактическая работа имеет важное значение для предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, поскольку позволяет на ранней стадии выявлять лиц, склонных к антиобщественному поведению, а также оказывать целевое воспитательное воздействие на несовершеннолетних, у которых сформировалось нежелание вести правопослушный образ жизни.

Известно, что около половины правонарушений подростки совершают группами, чаще всего организованными или возглавляемыми взрослыми под-

стрекателями. Механизм формирования таких групп, характер взаимоотношений между их членами описаны в научной и специальной литературе. Многие из рекомендованных наукой и выработанных практикой средств и методов разобщения преступных групп активно применяются в профилактической работе. При этом обращается особое внимание на своевременное выявление и привлечение к ответственности лиц, вовлекающих несовершеннолетних в преступную деятельность и асоциальные формы поведения. Большое значение в профилактике правонарушений, совершаемых молодежными группами, имеет и привлечение правонарушителей к ответственности за совершенные общественно опасные деяния — хулиганство, умышленное легкое телесное повреждение и побои. В данном случае важна не строгость наказания, а его неотвратимость. Безнаказанность часто приводит к чувству вседозволенности, а в дальнейшем — к совершению серьезных преступлений: нанесению тяжких телесных повреждений, к умышленным убийствам. Несмотря на уменьшение в 2016 году общего уровня «детской» преступности, превысило показатель 2015 года количество расследованных совершенных несовершеннолетними и при их соучастии убийств (6–10), грабежей (81–91), мошенничеств (26–42). Также по итогам 2016 года сохранилась тенденция роста рецидивных преступлений (320–363) [2]. Приведенные цифры свидетельствуют не только о ранней криминогенности несовершеннолетних, но и о довольно высокой ее степени.

Сотрудникам ИДН необходимо знать отличительные особенности молодежных групп и характеристику их противоправного поведения, поэтому целесообразно в программу служебной подготовки участковых инспекторов ИДН включить изучение молодежных групп и особенностей работы с ними, передовых форм и методов индивидуальной профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

На наш взгляд, в целях кардинального улучшения работы по предупреждению правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних целесообразно организовать работу сотрудников ИДН в дошкольных учреждениях и начальных классах школ. Раннее предупреждение при этом должно рассматриваться как самое перспективное, эффективное направление индивидуальной профилактики правонарушений несовершеннолетних. Все это обуславливает необходимость установления устойчивой связи ИДН с учреждениями образования, с тем чтобы при обнаружении у учащихся отклонений от норм поведения совместными усилиями воздействовать на них и не допустить закрепления отрицательных наклонностей.

Обобщая вышеизложенное, можно сделать вывод: главная цель индивидуальной профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, осуществляемая ИДН, — полное выявление несовершеннолетних, поведе-

ние которых характеризуется как асоциальное, и принятие к ним в установленном порядке мер, предусмотренных законодательством.

Список основных источников

1. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 31 мая 2003 г., № 200-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2017 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2017.

2. Статистика [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Республики Беларусь. — Режим доступа: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=13961>. — Дата доступа: 08.05.2017.

УДК 342.9

*О. В. Шумянцева, факультет милиции
Научный руководитель: В. В. Трифонов,
заместитель заведующего кафедрой прикладной
физической и тактико-специальной подготовки
Могилевского института МВД,
кандидат биологических наук, доцент*

АНАЛИЗ ПРИЧИН, ВЛИЯЮЩИХ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ МЕР СИЛОВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Профессиональная деятельность сотрудников органов внутренних дел (ОВД) часто протекает в экстремальных условиях, в которых сотрудники вынуждены прибегать к применению мер административного пресечения, в частности физической силы и боевых приемов борьбы. Ситуации, возникающие при применении мер административного пресечения, характеризуются сильным нервным и эмоциональным напряжением и вызывают стрессовые состояния [1]. Действия в этих ситуациях требуют от сотрудников кроме хорошей физической, психофизиологической подготовки еще и хорошего знания норм права.

В связи с этим цель нашего исследования — выяснить причины, которые отрицательно влияют на эффективность применения мер силового воздействия.

Для достижения поставленной цели проводилось анкетирование среди действующих сотрудников мужского пола, находившихся на курсах повышения квалификации, на базе Могилевского института МВД, относящихся к блоку